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一.单选题 

1.【答案】C 

【解析】足弓是由跗骨、跖骨的拱形砌合，借助韧带、肌腱等具有弹性的组织，共同构成的

一个凸向上方的弓。足弓的主要功能是使重力从踝关节分散到跖骨小头，向后传到跟骨，以

保证直立时足底支撑的稳固性。足舟骨和内侧楔骨属于跗骨组成中的两块。半月板是构成膝

关节的重要结构之一，是两块纤维软骨。故正确选项为 C。 

2.【答案】A 

【解析】心的血液供应来自左右冠状动脉。心自身的血液循环称为冠脉循环。心脏的静脉血

约有 90%由冠状窦汇入右心房。注入冠状窦的主要静脉有心大静脉、心中静脉、心小静脉。

故正确选项为 A。 

3.【答案】A 

【解析】在牙根及牙颈的牙质外面包裹牙骨质，其结构与骨组织类似，是牙钙化组织中硬度

最小的一种；在牙冠部的牙质外面覆有釉质，为人体内最坚硬的组织；牙髓位于牙腔内，由

结缔组织、神经和血管共同组成；牙周膜是介于牙槽骨与牙根之间的致密结缔组织。故正确

选项为 A。 

4.【答案】B 

【解析】以膈肌舒缩为主的呼吸运动称为腹式呼吸，以肋间外肌舒缩活动为主的呼吸运动称

为胸式呼吸。正常成年人的呼吸运动都呈腹胸混合式呼吸；而婴幼儿，因肋骨的排列基本上

与脊柱垂直，倾斜度小，肋骨运动不易扩大胸腔容量，因而主要依靠膈肌舒缩而呈腹式呼吸；

胃肠胀气和腹膜炎时因膈肌运动受限，故主要依靠胸式呼吸。故此题选 B。 

5.【答案】B 

【解析】1 型糖尿病的主要特点为青少年发病，起病急，病情重，发展快，胰岛 B 细胞受损，

细胞数目减少，胰岛素分泌绝对不足，易出现酮症，治疗依赖胰岛素。胰岛素由胰岛 B 细胞

分泌，胰岛 A 细胞分泌胰高血糖素，胰岛 D 细胞分泌生长抑素，PP 细胞分泌胰多肽。故正

确选项为 B。 

6.【答案】D 

【解析】细菌性心肌炎是由细菌直接感染或细菌产生的毒素对心肌的作用，或细菌产物所致

变态反应而引起。心肌脓肿常由化脓菌引起，镜下观：脓肿周围心肌有不同程度的变性坏死，

间质内有中性粒细胞及单核细胞浸润。故正确选项为 D。 
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7.【答案】A 

【解析】乳腺癌最好发的部位是乳房的外上象限，约占 1/3 左右。乳腺癌以淋巴道转移最为

常见。首先转移至同侧腋窝淋巴结。故正确选项为 A。 

8.【答案】C 

【解析】停药后血药浓度已降至最小有效浓度以下时残存的药理效应即后遗效应，例如服用

巴比妥类催眠药后，次晨出现的乏力、困倦等现象。变态反应和药物剂量无关；特异质反应

与个体差异相关，停药反应是突然停药后出现原疾病加剧的反应。故正确选项为 C。 

9.【答案】C 

【解析】消化性溃疡病，是以胃或十二指肠黏膜形成慢性溃疡为特征的一种常见病，多见于

成人，常与胃酸异常、胃肠道黏膜损伤、幽门螺杆菌感染有关，其中最主要的病因为幽门螺

旋杆菌感染。故正确选项为 C。 

10.【答案】C 

【解析】异丙肾上腺素对心脏β1受体有强大的刺激作用，表现为正性肌力和正性频率作用，

缩短收缩期和舒张期。与肾上腺素相比，异丙肾上腺素加快心率，加速传导的作用较强，心

肌耗氧量明显增加。激动β2受体舒张血管和支气管平滑肌。无促进组胺等介质释放的作用。

故正确选项为 C。 

11.【答案】D 

【解析】颈椎变形中颈侧偏见于先天性斜颈。脊柱后凸指脊柱过度后弯也称驼背，常见原因

有：佝偻病、脊柱结核、强直性脊柱炎等。脊柱前凸多发生在腰椎部位，多由于晚期妊娠、

大量腹水、第五腰椎前脱等。脊柱侧凸分姿势性侧凸和器质性侧凸。姿势性侧凸的原因有：

（1）儿童发育期坐立姿势不良；（2）一侧下肢明显短于另一侧导致代偿性侧凸；（3）坐骨

神经性侧凸；（4）脊髓灰质炎后遗症。故正确选项为 D。 

12.【答案】A 

【解析】咯血原因较多，主要见于呼吸系统和心血管疾病。其中心血管疾病引起的咯血较常

见于二尖瓣狭窄，其次为先天性心脏病所致肺动脉高压或原发性肺动脉高压，另有肺栓塞、

肺血管炎等。故正确选项为 A。 

13.【答案】A 

【解析】皮肤黏膜的三个屏障分别为物理屏障、化学屏障和微生物屏障。其中微生物屏障指

有些黏膜表面寄生着正常菌群，可以拮抗病原体的入侵。其机制有：（1）产生代谢废物：如
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阴道乳酸杆菌分解阴道上皮细胞里的糖原，产生乳酸抑制白假丝酵母菌的生长。（2）产生细

菌素：如大肠埃希菌产生大肠杆菌素，可在敏感菌的细胞膜上形成孔洞，破坏细菌的能量代

谢。故正确选项为 A。 

14.【答案】C 

【解析】脑膜炎奈瑟菌引起的流行性脑脊髓膜炎是一种急性感染。霍乱弧菌是人类霍乱的病

原体，霍乱是一种古老且流行广泛的烈性传染病之一。结核分枝杆菌是导致结核病的病原菌，

引发的结核病属于慢性炎症中的肉芽肿性炎。肠产毒素性大肠埃希菌是引起人和幼畜腹泻的

重要病原菌，其所引起的感染属于急性感染。故正确选项为 C。 

15.【答案】B 

【解析】白化病是一种遗传疾病，属于家族性遗传性疾病，一般是常染色体的隐性遗传，通

常发生在近亲结婚的人群中。苯丙酮尿症是一种常见的氨基酸代谢病。这种病在遗传性氨基

酸代谢缺陷疾病中比较常见。常见的遗传方式主要是常染色体隐性遗传。故正确选项为 B。 

16.【答案】A 

【解析】别嘌呤与体内的次黄嘌呤为同分异构体，它及其代谢产物可抑制次黄嘌呤氧化酶，

从而使尿酸生成减少，降低血中尿酸浓度，减少尿酸盐在骨、关节及肾脏的沉着，有助于痛

风结节及尿酸结晶的重新溶解，促使痛风结节的消散。与其他排尿酸药不同的是，别嘌呤能

减少尿中尿酸的排泄量，其作用不被水杨酸盐所对抗。故正确选项为 B。 

17.【答案】C 

【解析】传染病防控的伦理要求有：积极开展传染病的防控，对广大群众的健康负责；认真

做好传染病的监测和报告，履行其道德和法律责任；尊重科学，具有奉献精神；尊重传染病

患者的人格和权利。故正确选项为 C。 

18.【答案】C 

【解析】组织毛细血管血液与组织细胞之间的气体交换称组织换气。呼吸是机体与外界环境

之间的气体交换过程。肺换气指肺泡与肺毛细血管血液之间的气体交换过程。肺通气指肺泡

与外界环境之间的气体交换过程。 

19.【答案】B 

【解析】进入小肠的胆盐绝大部分由回肠黏膜吸收入血，通过门静脉回到肝脏再形成胆汁，

这一过程称为胆盐的肠-肝循环。 

20.【答案】A 



[在此处键入]	

	

【解析】脑干是维持基本生命活动的中枢神经系统。 

21.【答案】C 

【解析】主细胞又称为胃酶细胞，分布在胃底腺的下半部，主要分泌胃蛋白酶原。盐酸、内

因子由壁细胞分泌。黏液是由胃黏膜表面上皮细胞、泌酸腺、贲门腺和幽门腺的黏液细胞共

同分泌。 

22.【答案】B 

【解析】透明血栓发生于微循环的血管内，主要在毛细血管，只能在显微镜下观察到，又称

为微血栓；因其主要由嗜酸性同质性的纤维蛋白构成，又称为纤维素性血栓，最常见于 DIC。 

23.【答案】C 

【解析】脱氨基作用，细胞内从有机化合物分子上除去氨基的酶促反应，是机体内氨基酸代

谢的第一步。脱氨基作用有氧化脱氨、转氨、联合脱氨和非氧化脱氨等方式，其中以联合脱

氨基最为重要。 

24.【答案】B 

【解析】机体含有大量的水分，这些水和分散在水里的各种物质总称为体液，约占体重的

60%。体液可分为两大部分：（1）细胞内液（存在于细胞内，约占体液的三分之二）：约占体

重的 40%；（2）细胞外液（存在于细胞外，约占体液的三分之一），约占体重 20%。 

25.【答案】C 

【解析】心脏骤停是指由于各种原因引起的心脏骤停，有效血泵功能丧失和严重的全身性缺

血和缺氧。导致心脏骤停的最常见的病理生理学机制是快速型心律失常，尤其是心室颤动，

其次是缓慢性心律失常或心脏骤停，而非脉动电活动则较少。 

26.【答案】C 

【解析】囊包为诊断标志。 

27.【答案】A 

【解析】造成血尿的因素有很多种，最常见的有肾结石和尿路结石，另外肿瘤、肾炎、肾小

球病、泌尿系统感染等疾病也会出现血尿，除此之外，运动损伤也会造成血尿。 

28.【答案】A 

【解析】受体阻断药，指的是能够阻止受体和一些特异配体结合的药物。受体是人体细胞膜

上的一种特异蛋白，可以和特异的一些小分子或者是蛋白质、酶类特异性结合而起到其相应

的作用。受体阻断药物就是能够特异性识别某些受体，与其结合，阻止其相应配体与其结合
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的药物。 

29.【答案】D 

【解析】神经的营养作用体现在维持正常肌肉的形态等，切断神经后肌肉会萎缩。 

30.【答案】A 

【解析】医疗事故是指医疗机构的主要医务工作人员因违反医疗卫生管理法律、行政法规、

部门规章和诊疗护理规范、常规，在接诊运输、登记检查、护理治疗诊疗等活动程序中，未

尽到应有的措施和治疗水平或措施不当、治疗态度消极、延误时机，告知错误，误诊漏诊、

弄虚作假、错误干预等不良行为，以致病员智力、身体发生了不应有的损害或延误了治疗时

机造成了病情加重或死亡所产生的生命财产有额外损失的情况。 

31.【答案】A 

【解析】处方药的正确公布方式是在国务院卫生行政部门以及国务院药品监督管理部门配合

指定的药学、医学专业刊物上广告宣传。 

32.【答案】A 

【解析】钙离子释放导致肌肉细胞收缩。 

33.【答案】B 

【解析】糖原合成的关键酶是糖原合成酶。 

34.【答案】C 

【解析】致炎因子包括物理性因子（如高温、低温、机械性创伤等）、化学性因子（强酸、

强碱等）、生物性因子（病毒、细菌、立克次体等）、组织坏死、变态反应、异物。最常见的

致病因子为生物性因子。 

35.【答案】C 

【解析】胃癌易向左锁骨上淋巴结转移。Virchow 信号结。 

36.【答案】D 

【解析】蛋白尿常见的原因为高热、肾炎、高血压性肾病、妊娠、中毒等。 

37.【答案】C 

【解析】气管位于食道腹面，喉与气管杈之间，由背面不封口的 C 形软骨环组成，C 形软骨

环作气管的支架，保持气体畅通。气管起自环状软骨下缘（约平第 6 颈椎），向下至胸骨角

平面（约平第 4 胸椎体下缘），分叉形成左、右主支气管，分叉处称气管叉。气管全长以胸

廓上口为界，分为气管颈部和气管胸部。 
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38.【答案】B 

【解析】血液由血浆和血细胞组成，血浆中含有水、蛋白质、多种电解质和有机化合物，血

细胞包括红细胞和白细胞和血小板三类细胞。 

39.【答案】A 

【解析】左、右半肝的胆汁导管各汇成一条肝管，称为左右肝管。左右肝管共同汇集成肝总

管。 

40.【答案】B 

【解析】神经纤维的直径越大，其传导速度越快，这是因为直径较大时，神经纤维的内阻较

小，局部电流的强度和空间跨度越大。 

二.多选题 

41.【答案】ABD 

【解析】股动脉包括浅动脉和深动脉。浅动脉包括腹壁浅动脉、旋髂浅动脉、阴部外动脉，

分别至腹前壁下部、骼前上棘附近以及外阴部的皮肤和浅筋膜，故正确选项为 ABD。 

42.【答案】BCD 

【解析】当人在平静地思考问题时，产热量增加一般不超过 4%，但当人处于精神紧张状态

时，如烦恼、恐惧或情绪激动时，能量代谢率可增高 10%以上。这是由于机体出现的无意识

的肌紧张，以及交感神经兴奋，甲状腺激素、肾上腺素等刺激代谢的激素释放增多，使机体

代谢活动增强所致。而在睡眠时和在精神活动活跃状态下，脑组织中葡萄糖的代谢率几乎没

有差异。故正确选项为 BCD。 

43.【答案】BCD 

【解析】尿路刺激征也称膀胱刺激征，主要表现为尿频、尿急、尿痛。故正确选项为 BCD。 

44.【答案】ABCD 

【解析】不属于医疗事故的情形有：（1）在紧急情况下为抢救垂危患者生命而采取紧急医学

措施造成不良后果的；（2）在医疗活动中由于患者病情异常或者患者体质特殊而发生医疗意

外的；（3）在现有医学科学技术条件下，发生无法预料或者不能防范的不良后果的；（4）无

过错输血感染造成不良后果的；（5）因患方原因延误诊疗导致不良后果的；（6）因不可抗力

造成不良后果的。故正确选项为 ABCD。 

45.【答案】ABCD 

【解析】处方管理办法的法律法规依据为《执业医师法》、《药品管理法》、《医疗机构管理条
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例》、《麻醉药品和精神药品管理条例》。 

46.【答案】ABCD 

【解析】《具有医学专业技术职务任职资格人员认定医师资格及执业注册办法》第十五条：

“伪造有关证明文件，非法取得《医师资格证书》或《医师执业证书》者，一经发现，取消

执业医师资格或执业助理医师资格，收回《医师资格证书》，注销执业注册，吊销《医师执

业证书》”。 

47.【答案】AB 

【解析】压力的生理反应为心跳加速，呼吸急促，胃液分泌减少，血压上升，整体为交感神

经兴奋，副交感神经抑制。 

48.【答案】ACD 

【解析】口腔是消化道的起始部分。前借口裂与外界相通，后经咽峡与咽相续。口腔内有牙、

舌等器官。口腔的前壁为唇、侧壁为颊、顶为腭、口腔底为黏膜和肌等结构。 

49.【答案】BCD 

【解析】术前消化道准备的目与肺部气体交换无关，主要为防止误吸和术后腹胀以及保持消

化道清洁、防止术后感染。 

50.【答案】ABD 

【解析】低血钾病人补钾原则：①口服补钾，10%的氯化钾溶液 10 毫升，每日三次。②不能

口服者静脉点滴，切忌静脉直接推注。③浓度不可过高，不超过 0.3%。④速度不过快，每

分钟不宜超过 60 滴。⑤见尿补钾，超过每小时 30 毫升才能补钾。⑥总量不过量，每日补氯

化钾 4～5g，最多不超过 6～8g。 

三.判断题 

51.【答案】错 

【解析】前庭蜗神经损伤的表现为伤侧耳聋、平衡障碍，并伴有恶心、呕吐等症状。故此题

为错。 

52.【答案】对 

【解析】食物消化吸收的主要场所在小肠。消化分解后的大部分小分子物质在小肠被吸收完

全，大肠主要吸收少部分小肠未吸收的水分和无机盐，另外就是食物残渣的暂时储存场所。

故此题为对。 

53.【答案】错 
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【解析】水肿可分为全身性与局部性。当液体在体内组织间隙呈弥漫性分布时呈全身性水肿

（常为凹陷性）；液体积聚在局部组织间隙时呈局部水肿；发生于体腔内称积液，如胸腔积

液、腹腔积液、心包积液。一般情况下，水肿这一术语，不包括内脏器官局部的水肿，如脑

水肿、肺水肿等。内分泌代谢疾病所致水肿可由甲状腺功能减退症所致，称黏液性水肿。不

是所有水肿都是黏液性的水肿。故此题为错。 

54.【答案】错 

【解析】癌细胞与正常细胞不同，有无限增殖、可转化、易转移三大特点，能够无限增殖并

破坏正常的细胞组织。两种细胞的区别不仅在于是否能无限增殖。因此此说法不准确，为错。 

55.【答案】错。 

【解析】除为患者提供诊疗服务的医务人员，以及经卫生计生行政部门、中医药管理部门或

者医疗机构授权的负责病案管理、医疗管理的部门或者人员外，其他任何机构和个人不得擅

自查阅患者病历。 

56.【答案】错。 

【解析】血栓对机体既有有利的一面，又有不利影响。血栓形成对破裂的血管起止血作用，

这是对机体有利的一面。不利影响：阻塞血管、栓塞、心瓣膜变形、广泛性出血。 

57.【答案】错 

【解析】巴比妥类、苯二氮卓类镇静药可激活 GABA/BZ 复合受体，肝硬化患者由于肝功能减

退，药物半衰期延长，使用这些药物会诱发或加重肝性脑病。如患者出现躁狂时，应禁用这

些药物，可试用异丙嗪、氯苯那敏（扑尔敏）等抗组胺药。 

58.【答案】错 

【解析】与原发性高血压发病有关的因素：（1）遗传因素；（2）环境因素：饮食（高钠、高

蛋白、低钾饮食）、精神应激、吸烟等；（3）其他因素：体重、药物（如长期服用避孕药、

肾上腺皮质激素等）、睡眠呼吸暂停低通气综合征。与病毒感染无关。 

59.【答案】对 

【解析】人体处在清醒而又非常安静，不受肌肉活动、精神紧张、食物及环境温度等因素影

响时的状态叫做“基础状态”，基础状态下的体温，为“基础体温”，也叫“静息体温”，

通常在早晨起床前测定。 

60.【答案】对 

【解析】出现下列任一项情况应该考虑病理性黄疸：①生后 24 小时内出现；②血清总胆红
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素值已达到相应日龄及相应危险因素下的光疗干预标准，或超过小时胆红素风险曲线的第

95 百分位数，或胆红素每日上升超过 85umol/L 或每小时＞0.5mg/dl；③黄疸持续时间长，

足月儿＞2 周，早产儿＞4 周；④黄疸退而复现；⑤血清结合胆红素＞34umol/L（2mg/dl）。 


